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СЕКЦІЯ 11.  

ПОЖЕЖНА ТА ЦИВІЛЬНА БЕЗПЕКА 
 

 

Соколов Володимир Дмитрович, здобувач вищої освіти Навчально-наукового 

інституту інженерної та спеціальної підготовки 

Національний університет цивільного захисту України, Україна  
 

Науковий керівник: Пономаренко Іван Володимирович, доктор філософії з 

психології, викладач кафедри підвищення кваліфікації та спеціалізованої 

підготовки у сфері цивільного захисту 

Національний університет цивільного захисту України, Україна 
 

ІНТЕГРАЦІЯ СУЧАСНИХ СИСТЕМ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ У ВИРОБНИЧИХ ПРОЦЕСАХ ЯК 

КЛЮЧОВИЙ ФАКТОР ПРОФІЛАКТИКИ 

ТРАВМАТИЗМУ 
 

Інтеграція сучасних систем пожежної безпеки у виробничі процеси є одним із 

ключових напрямів забезпечення охорони праці та профілактики виробничого 

травматизму в умовах стрімкого технічного розвитку та підвищених ризиків 

техногенного характеру. Зростання інтенсивності виробничих процесів, 

використання легкозаймистих матеріалів, складне енергетичне обладнання та 

автоматизація технологічних ліній формують високий рівень потенційної пожежної 

небезпеки на підприємствах різних галузей. 

Сучасні системи пожежної безпеки — автоматичне виявлення, сигналізація, 

локалізація та ліквідація пожеж — дозволяють значно знизити вплив людського 

фактора, скоротити час реагування на надзвичайні ситуації та мінімізувати наслідки 

аварій. Їх комплексне впровадження забезпечує ранню діагностику небезпечних 

процесів, підвищує рівень технологічної безпеки виробництва та створює умови для 

ефективного захисту працівників. 

Особливе значення інтеграція таких систем має з огляду на зростання вимог до 

промислової безпеки, необхідність відповідності сучасним нормативам та 

стандартам, а також підвищення відповідальності підприємств за стан охорони 

праці. Упровадження інноваційних пожежозахисних рішень сприяє не лише 

профілактиці травматизму, а й забезпеченню безперебійності виробництва, 

збереженню матеріальних ресурсів та підвищенню конкурентоспроможності 

підприємства. 

Таким чином, дослідження інтеграції сучасних систем пожежної безпеки у 

виробничі процеси є актуальним і важливим напрямом, що відповідає сучасним 

викликам та потребам промислового сектору й має вагоме практичне значення для 

підвищення рівня безпеки праці та зменшення ризиків виникнення надзвичайних 

ситуацій. 

У роботі проаналізовано сучасні технічні, інформаційні та організаційні 

рішення у сфері пожежної безпеки та їх вплив на рівень виробничого травматизму. 
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Особлива увага приділена цифровим системам виявлення небезпечних ситуацій, 

автоматизованим системам пожежогасіння, інтелектуальним алгоритмам 

прогнозування та цифровим двійникам виробничих процесів. Обґрунтовано, що 

інтеграція комплексних систем пожежної безпеки дозволяє значно знизити ризики 

для персоналу та мінімізувати наслідки аварій на підприємствах. 

Пожежі на підприємствах є одним з основних чинників, що призводять до 

катастрофічних наслідків, включаючи загибель і травмування людей, знищення 

обладнання та порушення технологічних циклів [1]. В умовах стрімкого розвитку 

промисловості та збільшення кількості потенційно небезпечних виробництв 

актуальним залишається питання інтеграції новітніх систем пожежної безпеки у 

виробничі процеси. 

Проблеми пожеж на підприємствах традиційно пов’язані з несправністю 

електрообладнання, недостатньою кількістю засобів пожежогасіння, низьким 

рівнем підготовки персоналу та несвоєчасним виявленням загоряння [2]. 

Сучасний стан вимагає переходу від реактивних до превентивних систем 

забезпечення безпеки. Світова практика демонструє ефективність: адресно-

аналогових систем, що здатні локалізувати джерело загоряння із точністю до 1–2 

метрів; аспіраційних систем виявлення диму, здатних реагувати у перші 10–20 

секунд до появи відкритого полум’я; відеоаналітики з функціями штучного 

інтелекту для виявлення теплових аномалій [3]. 

Обґрунтувати ефективність впровадження сучасних автоматизованих і 

цифрових систем пожежної безпеки як ключового елементу профілактики 

виробничого травматизму. 

Для дослідження використано: аналіз нормативних документів (ДБН, НПАОП, 

NFPA); порівняльний аналіз систем вітчизняних та міжнародних виробників; 

статистичні дані ДСНС щодо причин пожеж; моделювання за допомогою цифрових 

двійників виробничих цехів. Результати встановили, що цифровий двійник дозволяє 

прогнозувати до 30–40% потенційних зон займання ще до початку виробництва; 

автоматизовані системи скорочують час виявлення пожежі у 5–8 разів порівняно з 

традиційними; інтегровані системи зменшують ризик травмування персоналу в 

середньому на 35–50%; відеоаналітика з тепловими датчиками знижує кількість 

хибних тривог до 90%. 

Отже, інтеграція сучасних систем пожежної безпеки — ключовий фактор 

зниження ризику надзвичайних ситуацій та профілактики травматизму. 

Цифровізація, автоматизація, використання штучного інтелекту та комплексний 

підхід до оцінювання пожежних ризиків забезпечують більш ефективний і швидкий 

контроль за небезпечними процесами. 
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КОМПЛЕКСНІ МЕТОДИ МІНІМІЗАЦІЇ 

ВИРОБНИЧИХ РИЗИКІВ У КОНТЕКСТІ ПОЖЕЖНОЇ 

ТА ЦИВІЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 
 

У період війни проблема мінімізації виробничих ризиків набуває особливої 

гостроти, оскільки наявні загрози значно посилюються та доповнюються новими 

факторами небезпеки. Військові дії створюють додаткові ризики для підприємств, 

критичної інфраструктури, промислових об’єктів та працівників, що вимагає 

впровадження комплексних, адаптивних і швидкодіючих методів забезпечення 

пожежної та цивільної безпеки [5], [6]. 

По-перше, зростає ймовірність аварій, пожеж і техногенних інцидентів, 

пов’язаних із руйнуванням будівель, порушенням інженерних мереж, обстрілами, 

вибухами та перебоями в енергопостачанні. Традиційні підходи до безпеки 

виявляються недостатніми для протидії таким загрозам. 

По-друге, система реагування на надзвичайні ситуації працює під підвищеним 

навантаженням, що вимагає від підприємств більшої автономності та самостійності 

в управлінні ризиками, включно з розвитком власних аварійно-рятувальних 

можливостей та планів бізнес-стійкості [7]. 

По-третє, ризики для персоналу різко зростають: окрім виробничих небезпек, 

працівники можуть зіштовхуватися з ракетними ударами, пожежами, 

спричиненими військовими атаками, токсичними викидами та руйнуванням систем 

життєзабезпечення. Тому комплексні методи безпеки мають включати не лише 

виробничі протоколи, а й заходи цивільного захисту, укриття, евакуацію та кризові 

комунікації [5], [10]. 

Крім того, війна призводить до нестабільності логістики та дефіциту ресурсів, 

що робить критичним завчасне планування матеріальних резервів, систем 

автономного пожежогасіння та альтернативних джерел енергії [8]. 

Окремої уваги вимагає підвищення стійкості підприємств: адаптація 

інфраструктури, впровадження цифрових систем моніторингу, дистанційний 

контроль небезпечних процесів, модернізація протипожежних засобів та 

автоматизація управління ризиками [2], [6]. 

Таким чином, у період війни комплексні методи мінімізації виробничих 

ризиків стають не просто елементом корпоративної політики, а критично важливим 

інструментом захисту життя людей, збереження виробничих потужностей та 

підтримання функціонування економіки [1], [7]. 

Упровадження сучасних, системних та гнучких заходів пожежної і цивільної 

безпеки є необхідною умовою стійкості підприємств та держави загалом. У тезах 
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наведено розширений аналіз системного підходу до мінімізації виробничих ризиків 

з урахуванням сучасних вимог пожежної та цивільної безпеки. Проаналізовано 

класифікацію небезпечних виробничих факторів, методи ризик-орієнтованого 

управління, цифрові технології прогнозування та оцінювання аварійних ситуацій, а 

також важливість підготовки персоналу [2], [6], [9]. 

Встановлено, що комплексний підхід дозволяє суттєво підвищити рівень 

захисту працівників і зменшити тяжкість наслідків надзвичайних подій. Промислові 

підприємства із складними технологічними процесами мають високий рівень 

небезпеки, пов’язаний із техногенними аваріями, пожежами, вибухами та викидами 

шкідливих речовин [1], [3]. 

Одним із пріоритетних завдань сучасної системи охорони праці є створення 

ефективної системи управління ризиками. 

Сучасні стандарти безпеки (ISO 31000, ISO 45001) визначають ризик-

менеджмент як основу безпечної діяльності підприємства [1], [2]. 

Найбільш розповсюджені джерела небезпеки: 

- помилки персоналу (до 70% випадків аварій); 

- несправність обладнання; 

- вплив небезпечних речовин; 

- порушення технологічних режимів; 

- зовнішні фактори, включно з надзвичайними ситуаціями [3], [6]. 

Окремої уваги заслуговує вплив воєнного стану на виробничі ризики: перебої 

з електропостачанням, відсутність стабільної логістики, обстріли інфраструктури 

[7], [8]. 

Мета дослідження - обґрунтувати доцільність застосування комплексних 

методів управління ризиками для підвищення пожежної та цивільної безпеки на 

підприємствах [6]. 

Методики, матеріали і результати досліджень. 

Дослідження базується на методах: 

- HAZOP — структурований аналіз небезпек у технологічних процесах; 

- FMEA — аналіз ефектів та критичності відмов; 

- What-if — сценарний аналіз аварій; 

- Bow-Tie — комбінований метод оцінки причинно-наслідкових подій [6], [9]. 

Отримані результати свідчать: 

- впровадження ризик-орієнтованого підходу дозволяє зменшити аварійність 

на 30–40% [2]; 

- застосування систем раннього виявлення підвищує швидкість реагування 

аварійно-рятувальних формувань на 25–35% [9]; 

- цифрові платформи оцінки ризиків підвищують точність визначення 

небезпечних зон на 60–70% [8]; 

- навчання персоналу знижує рівень людських помилок на 45% [1], [6]. 

Отже, комплексні методи управління ризиками забезпечують ефективну 

взаємодію систем пожежної та цивільної безпеки. Використання сучасних  

методів аналізу, цифрових технологій та належна підготовка персоналу дозволяють 

суттєво скоротити кількість аварій і знизити рівень виробничого травматизму  

[2], [9]. 
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